# 幼儿同伴交往能力发展的个体差异及干预研究

# 周嘉城 韩国又石大学 韩国全州 55338

摘 要:本文具体研究了不同幼儿在同伴交往中的表现特点,包括主动性、合作性、解决冲突的能力等。研究发现,幼儿同伴交往能力存在显著个体差异,并受家庭环境、性格特质、教育经历等多重因素影响。基于研究结果,本文提出了针对性的干预措施,包括家庭指导策略、幼儿园教育干预方案及社区支持系统的构建,旨在促进幼儿同伴交往能力的均衡发展。最后,总结了研究的主要成果,并讨论了其对幼儿教育实践的启示作用。

关键词: 幼儿同伴交往; 个体差异; 发展特点; 干预措施; 家庭环境; 幼儿园教育

#### 引言

幼儿期是同伴交往能力形成和发展的关键阶段,良好的同伴交往能力对幼儿的社会适应、情感发展及学业成就具有深远影响。然而,幼儿在同伴交往中表现出显著的个体差异,这些差异不仅影响幼儿当前的社交体验,还可能对其未来的社会关系产生深远影响。因此,研究幼儿同伴交往能力的个体差异及其干预策略具有重要意义。

#### 一、幼儿期的同伴交往能力差异性对幼儿影响

幼儿期,作为人生发展的重要奠基阶段,不仅是个体生理发育的迅速时期,更是心理与社会能力形成的关键时期。在这一阶段,幼儿开始逐渐脱离对父母的完全依赖,进入与同龄伙伴的互动世界,这一过程中,同伴交往能力显得尤为重要。良好的同伴交往能力不仅能够帮助幼儿建立积极的社会关系,促进情感健康,还为其日后的社会适应、情感发展及学业成就奠定坚实的基础。

值得注意的是,在幼儿同伴交往中,个体差异表现得尤为突出。这些差异可能体现在交往的主动性、合作意愿、沟通技巧、解决冲突的方式等多个方面。例如,有的幼儿天生具备较强的社交天赋,能够迅速吸引同伴注意并建立良好的关系;而有的幼儿则可能显得较为内向或害羞,需要更多时间和鼓励才能融入集体。此外,不同的家庭背景、教育经历及个性特质也会进一步加剧这种个体差异。幼儿期同伴交往能力的个体差异,不仅直接影响其当前的社交体验和满意度,更在潜移默化中

作者简介:周嘉城(1997.06—),男,汉族,江苏常州,博士在读,韩国又石大学,研究方向:幼儿同伴交往能力。

塑造着他们未来的社会关系网络。那些能够在同伴交往 中表现出色、积极互动的幼儿,往往更容易获得同伴的 认可和支持,建立起稳定而积极的社交关系。这种良好 的社交基础将有助于他们在未来的学习和生活中更加自 信、从容地应对各种挑战。相反,那些在同伴交往中遇 到困难或挫折的幼儿,则可能面临社交孤立、自卑等负 面情绪的困扰,进而影响其整体发展。

#### 二、幼儿同伴交往能力的个体差异具体表现

#### 1.主动性差异

高度主动性幼儿:这些幼儿能够积极主动地发起游戏、邀请伙伴,展现出强烈的社交欲望和领导能力。他们通常能够迅速吸引同伴的注意,建立良好的社交关系。

相对被动幼儿:相比之下,一些幼儿在同伴交往中显得较为被动,倾向于等待他人邀请或引导。他们可能缺乏自信或社交技巧,需要更多的鼓励和支持来参与集体活动。

### 2.合作性差异

良好合作能力幼儿:在团队合作或共同游戏中,这些幼儿能够迅速融入集体,展现出良好的沟通能力和团队协作精神。他们能够有效协调团队成员之间的分歧,共同完成任务。

合作困难幼儿:而另一些幼儿则可能在合作中显得 孤僻或难以协调。他们可能缺乏社交技巧或共情能力, 难以与同伴建立良好的合作关系。

#### 3.解决冲突能力差异

有效解决冲突幼儿:面对同伴间的分歧或冲突,这些幼儿能够保持冷静,通过协商、妥协等积极方式寻求 共识。他们具备较高的情绪调节能力和问题解决能力。

冲突应对不当幼儿:另一些幼儿则可能采取攻击性、



退缩性或逃避性的方式应对冲突。这些不成熟的应对策略可能会加剧矛盾,影响社交关系的稳定性

幼儿同伴交往能力的个体差异是普遍存在的现象, 对幼儿的社会适应、情感发展及学业成就具有重要影响。 因此,我们需要关注这些差异并采取有效的干预措施来 促进幼儿的全面发展。

#### 三、分析影响这些差异的主要因素

影响幼儿同伴交往个体差异的主要因素包括幼儿自 身特质、家庭环境、教育经历以及社会文化等多个方面。 这些因素相互交织、共同作用,形成了幼儿在同伴交往 中的独特表现。

#### 1.幼儿自身特质、认知水平和情绪调节能力

幼儿天生的性格和气质特点对其同伴交往方式有显著影响。例如,外向、活泼的幼儿更容易主动发起交往,而内向、敏感的幼儿则可能更倾向于被动接受。幼儿的认知发展水平决定了他们理解社交情境、解读同伴行为以及表达自己需求的能力。较高的认知水平有助于幼儿更好地与同伴沟通和协作。情绪稳定、能够自我调节的幼儿在同伴交往中更容易表现出积极、合作的态度,而情绪易波动、调节能力差的幼儿则可能更容易出现冲突和矛盾。

#### 2.家庭环境影响

家长的教养方式直接影响幼儿的社交行为。民主、鼓励的教养方式有助于培养幼儿的自主性和社交能力,而过于溺爱或严厉的教养方式则可能抑制幼儿的社交发展。和谐、积极的家庭氛围能够为幼儿提供良好的情感支持,使他们在同伴交往中更加自信、开朗。相反,紧张、冲突的家庭氛围则可能让幼儿在交往中表现出退缩或攻击性行为。家庭成员之间的互动模式也会影响幼儿的社交技能。如果家庭中经常进行有效的沟通、合作和分享,幼儿就更可能将这些技能迁移到同伴交往中。[1]

## 3.教育经历影响

幼儿园作为幼儿社交的重要场所,其教育理念、教学方法和师资力量都会对幼儿的同伴交往能力产生影响。 注重社交技能培养的幼儿园能够更好地促进幼儿同伴交 往能力的发展。早期的亲子阅读、亲子游戏等教育经验 也能够为幼儿提供初步的社交经验和技能,为他们在同 伴交往中的表现奠定基础。

#### 4.社会文化影响

不同文化背景下,人们对于社交行为的理解和期望 存在差异。这些差异会影响幼儿在同伴交往中的表现方 式和交往策略。社会对幼儿社交行为的期望和价值观也 会影响家长的教养方式和幼儿园的教育内容,从而间接 影响幼儿的同伴交往能力。[2]

因此,在促进幼儿同伴交往能力发展的过程中,我们需要综合考虑这些因素,制定全面的干预策略。

# 四、提出促进幼儿同伴交往能力发展的有效干预 措施

针对幼儿同伴交往能力的个体差异,制定并实施有效的干预策略至关重要。这些策略应旨在提升幼儿的社 交技能、增强自信心、培养合作精神以及提高解决冲突 的能力。

#### 1.家庭指导

家长在幼儿成长过程中扮演着至关重要的角色,尤 其是在培养幼儿社交能力方面。了解孩子的社交特点与 需求,并据此提供适宜的家庭环境和教育资源,是家长 促进幼儿社交发展的关键。首先,家长需要细心观察孩 子在同伴交往中的表现,了解他们的社交特点。这包括 孩子的性格类型(如外向、内向)、交往主动性、合作能 力、解决冲突的方式等。通过观察,家长可以更准确地 把握孩子的社交优势和需要改进的地方。在了解孩子社 交特点的基础上,家长应进一步识别孩子的社交需求。 不同的孩子有不同的社交需求,有的孩子可能渴望更多 的社交机会, 而有的孩子则可能需要更多的时间和空间 来适应新环境。家长应根据孩子的具体需求、提供相应 的支持和帮助。家长应努力营造一个温馨、和谐、开放 的家庭氛围, 让孩子感受到家庭的温暖和支持。同时, 家长还应鼓励孩子与家人进行积极的互动和交流,培养 孩子的社交意识和能力。家长还可以选择一些具有社交 教育意义的绘本或故事书,与孩子一起阅读并讨论其中 的情节和人物。通过讨论,家长可以引导孩子理解社交 规则、感受他人情感,并学习如何表达自己的想法和感 受。除了家庭内部的社交训练外,家长还应鼓励孩子参 与集体活动。这些活动可以是幼儿园的课外活动、社区 的儿童俱乐部或亲子活动等。通过参与集体活动,孩子 可以接触到更多的同龄伙伴, 学会如何在集体中表现自 己、与他人合作和分享。这些经验将对孩子未来的社交 发展产生积极的影响。

#### 2.幼儿园教育干预

幼儿园教师在促进幼儿同伴交往能力的发展中扮演着至关重要的角色。针对幼儿个体差异设计有针对性的教学活动和游戏,不仅能够激发幼儿的学习兴趣,还能有效提升他们的合作精神和解决冲突的能力。首先,教师需要深入了解每个幼儿的性格特点、兴趣爱好、交往能力等方面的差异,为设计个性化教学活动打下基础。

根据幼儿的不同发展水平,教师可以设计不同难度的教学活动,确保每个幼儿都能在适合自己的水平上得到提升。在评价幼儿的表现时,教师应采用多元化的评价标准,关注每个幼儿的进步和努力。教师还通过组织小组合作活动,促进幼儿之间的交流与协作。在小组中,幼儿需要共同完成任务,这有助于培养他们的团队合作精神和社交能力。在日常教学中,教师应持续关注每个幼儿的发展情况,包括他们的社交行为、情感表达、合作能力等方面。当发现幼儿在同伴交往中遇到困难或问题时,教师应及时给予指导和帮助。通过示范、讲解、引导等方式,帮助幼儿克服困难,提升社交能力。对于幼儿在同伴交往中的积极表现和进步,教师应给予充分的肯定和鼓励。这不仅可以增强幼儿的自信心和社交意愿,还能激发他们的学习动力和创造力。[3]

#### 3.利用社区资源

利用社区资源为幼儿提供更多元化的社交机会,是 促进幼儿社交能力发展的重要涂径。社区作为幼儿生活 的重要环境之一,拥有丰富的资源和活动形式,能够为 幼儿提供丰富的社交体验和学习机会。定期举办亲子活 动,如亲子游园会、亲子手工制作等,让家长和幼儿共 同参与,增进亲子关系的同时,也为幼儿提供与同龄伙 伴交流的机会。利用节假日或特殊纪念日,组织社区范 围内的庆典活动。这些活动不仅能让幼儿了解传统文化, 还能在庆祝的氛围中结识新朋友,增强社交技能。设立 社区故事会或幼儿才艺展示平台, 鼓励幼儿上台讲述故 事或展示才艺。这样的活动不仅能锻炼幼儿的表达能力, 还能让他们学会欣赏和尊重他人。组织一场包含多个项 目的亲子运动会,如接力赛、三人四足等,让家长和幼 儿共同参与。这类活动不仅能增进亲子间的默契,还能 培养幼儿的团队合作精神和竞争意识。在运动会中设置 一些需要团队协作才能完成的挑战项目, 如拔河、搬运 比赛等。这些项目能让幼儿在实践中学习如何与他人合 作,共同解决问题。在运动会过程中,设置一些社交互 动环节,如"交换朋友"游戏,让幼儿在比赛中结识新 朋友,扩大社交圈子。带领幼儿参观社区内的公共设施, 如图书馆、博物馆、公园等。这些场所不仅能为幼儿提 供丰富的知识和娱乐体验,还能让他们在与不同人群交 往中锻炼社交能力。通过组织社区活动、亲子运动会等 方式,可以让幼儿在更广阔的社交环境中锻炼自己的社 交能力;同时,探索社区资源、鼓励家庭参与也能为幼 儿提供更多的学习和发展机会。

#### 4.实施个性化辅导

对于在同伴交往中表现出明显困难的幼儿,实施个

性化的辅导计划是至关重要的。这样的计划旨在通过专 业人员的评估和指导,为这些幼儿提供更具针对性的社 交技能训练和心理支持,帮助他们克服社交障碍,逐步 融入同伴群体。首先,应由儿童心理学家、发展专家、 特殊教育教师等多学科专业人员组成的团队对幼儿进行 全面的评估。评估内容包括但不限于社交能力、语言能 力、情感表达、注意力与行为控制等方面。根据评估结 果,明确幼儿在同伴交往中遇到的具体困难和挑战,以 及他们在哪些社交技能上需要特别加强。基于评估结果, 与家长和幼儿共同制定明确的、可实现的短期和长期目 标。这些目标应聚焦于提升幼儿的社交能力、自信心和 适应性。设计一系列有针对性的社交技能训练活动,如 角色扮演、情境模拟、小组讨论等。这些活动旨在帮助 幼儿学习如何发起对话、维持互动、解决冲突以及表达 情感和需求。为幼儿提供必要的心理支持,包括情绪调 节指导、自信心建立等。通过正面激励、情绪反馈和情 绪认知训练,帮助幼儿建立积极的自我形象和情感应对 策略。定期对幼儿的社交能力进行评估,以了解辅导计 划的效果和幼儿的进步情况。评估结果可作为调整辅导 计划和制定新目标的依据。即使幼儿在某些方面取得了 显著的进步,也应进行长期的跟踪和关注。通过实施个 性化的辅导计划, 我们可以为在同伴交往中表现出困难 的幼儿提供有效的帮助和支持。这不仅有助于他们克服 社交障碍, 提升社交能力, 还能促进他们的全面发展和 健康成长。[4]

#### 总结

本研究深入探讨了幼儿同伴交往能力发展的个体差 异及其影响因素,并提出了切实可行的干预措施。结果 表明,通过家庭、幼儿园及社区的共同努力,可以有效 促进幼儿同伴交往能力的均衡发展。未来研究应进一步 关注干预措施的长效性和普适性,为幼儿教育的实践提 供更加科学的指导。

#### 参考文献

[1] 翁灿.家庭养育环境对幼儿同伴交往能力影响的研究.华东师范大学,2023.

[2]邢一含.农村地区幼儿园家园共育现状与对策研究[D].中央民族大学,2023.

[3] 薛帆.角色游戏促进中班幼儿谦让行为发展的实践研究[D].大理大学,2023.

[4] 许淅川,朱慧慧.知识的归宿:幼儿教育经验取向的再审思[J].教育导刊,2024,(04):13-20.